Szorgalmi feladat
Nemlinearis problémak szamitogépes modellezése

Oldja meg a kiévetkezd problémdk valamelyikét tetszdleges programozdsi nyelv seqitsé-
gével!

1. Egy r sugart félhenger alakd vizszintes tengely( valyiban egy kicsiny test mozog-
hat. A test és a valyu fala kozott pu a surlodast egyiitthaté. A testet a valyd peremén
kezdGsebesség nélkiil elengedjiik.

Irja le a mozgast! 20 pont

2. Egy r sugaru gomb belsé feliiletére az egyenliténél” vizszintes vy kezdGsebességgel
belokiink egy pontszeri testet, amely surlodas nélkiil mozoghat a gomb falan.
Irja le a test mozgasat!
30 pont

3. Kaotikus rugoés inga vizsgalata. Adott egy « hajlasszogl légparnés lejts, amin egy
kicsiny m tomegl korong mozoghat sturlédasmentesen. A korong egy D rugoéallandoju,
nytjtatlan allapotban [y hossziisidgti hiz6-nyomo rugoéval az asztal egy adott pontjahoz
van rogzitve. (Valasszon ,laza” rugot, azaz nagysagrendileg teljestiljon: mgsin a = Dly.)

A korongot egy tetszéleges helyrdl elinditjuk. Irja le a mozgast! (A korong helyét a
rugd régzitési helyétsl mért polarkoordinatakkal — a tavolsaggal és a fliggblegessel bezart
szoggel — jellemezze!)

Vizsgalja meg az el6z6 hely kdzvetlen kozelébdl elinditott palyakat is! Milyen inditési
helyeken tapasztal kaotikus viselkedést?

50 pont

A programnak képesnek kell lennie a kiindulasi adatok (kezdShelyzetek, kezdeti sebes-
ségek, méretek, egyéb paraméterek) bevitelére (esetleg modositasara) és az eredmények
(példaul a hely- és a sebességkoordinatak az idg fiiggvényében) adatfajlban vagy grafi-
konokon valé megjelenitésére, valamint esetleg a mozgas abrazolasara. A program legyen
felhasznalobarat! (Az adatokat konnyen be lehessen vinni, lassa a felhasznélo, hogy mi tor-
ténik, az abrarol legyen leolvashatd a méretarany, legyen néhany el6re beallitott, érdekes
kiindul6 adatsor (demo), stb.)

A modszer lényegét egy egyszeri példan (szabadesés légellenéllassal) mutatjuk be.

Adatok:

— a test keresztmetszete (A), formatényezGje (k), tomege (m), a levegs stirtisége (p), a
nehézségi gyorsulés (g)

— a test helyzete az inditaskor (h)

A modell:
— Kezdetben t = 0, v(0) = 0, (0) = h. Ebbél az allapotbol indulunk.
— A testre a nehézségi erd és a kozegellenallas hat:

02
ma = —mg + k:ApE



— A ciklus:
— ha ismerjiik x(t) és v(t) értékét, a mozgasegyenlet alapjan meghatarozhatjuk a(t)-t:
vi(t)
t)=—g+ kAp——
a(t) = —g +kAp— ~
— a gyorsulas elegend@en kicsi At id6 alatt nagyon keveset valtozik, ezért a test sebes-
sége és helyzete At idével késébb jo kozelitéssel:

v(t + At) = v(t) + a(t) At
At?

z(t + At) = x(t) + v(t) At + a(t)T :

— ezek ismeretében mar meghatéarozhatjuk a(t + At) értékét, és igy tovabb.

— Figyelniink kell a leallasi feltételre (jelen esetben: mikor lesz x(t) < 0).

Abrdzolds:

— A kivant fiiggvényt (fliggvényeket) a program vagy futas kozben folyamatosan rajzolja
(ehhez a grafikat is kell tudni kezelni), vagy pedig egy tablazatba, adatfajlba gytjti, amit
utolag lehet abrazolni.

— Esetleg a mozgés maga is lattathato, jelen estben a képernyén lefelé mozgd pontként
(igyes beallitas esetén akar idGhelyesen).

Beadasi hataridg, értékelés:

A feladatok beadéasi hatarideje 2015. december 3., csiitortdk, 18.00.

A megoldast elektronikus formaban (pendrive-rél bemdsolva a labor gépre), forrés-
program + futtathatd formaban (exe-fajl, vagy més, a laborban 1év6 gépen lefuttathatd
modon) kell beadni. A megoldés rovid irasos ismertetését kinyomtatva mellékelni kell.

Mindenki csak egy feladattal foglalkozzon!

A feladat megoldasaért (miikodsképes, helyes program + elemzés, demok) maximé-
lisan a feltiintetett pontszamot lehet megkapni. Tovabbi maximum 50% kaphato, ha a
program grafikonokat is rajzol és a mozgést vizualisan is abréazolja.

Csak 6nall6 munkat értékeliink, a belekérdezés jogat fenntartjuk.



